

授衔: 中南海里激动人心的时刻(2)

◆ 欧阳青

中南海怀仁堂元帅授衔和授勋典礼

怀仁堂的典礼会场同样布置得庄严、朴素。主席台正面悬挂着毛泽东主席的巨幅画像,画像两侧挂着中华人民共和国国旗。典礼即将开始时,毛泽东等党和国家领导人在与会人员雷鸣般的掌声中走上主席台。

在主席台上就座的有: 中华人民共和国主席毛泽东、副主席朱德、全国人大常委会常务委员会委员长刘少奇、国务院总理周恩来。还有: 全国人民代表大会常务委员会副委员长宋庆龄、林伯渠、李济深、沈钧儒、郭沫若、黄炎培、彭真、李维汉、陈叔通, 国务院副总理陈云、彭德怀、邓小平、邓子恢、贺龙、陈毅、乌兰夫、李富春、李先念。

在主席台下面, 各位将军按预先指定的位置逐排坐好, 准备观看毛泽东主席给元帅们授衔, 等待着具有历史意义的时刻到来。

全国人民代表大会常务委员会典礼局局长余心清宣布典礼开始, 军乐队奏中华人民共和国国歌。全国人民代表大会常务委员会副委员长兼秘书长的彭真, 宣读了中华人民共和国主席授予中华人民共和国元帅军衔的命令。

这时, 毛泽东主席缓缓地走到主席台前, 亲手将中华人民共和国元帅军衔的命令状, 依次授予一行横排列于主席台正中央的朱德、彭德怀、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻等7人。林彪、刘伯承因病在青岛疗养, 叶剑英1人因担任辽东半岛抗登陆战役演习总指挥, 正在大连进行演习的筹划工作而未出席大会。

从时间顺序上看, 朱德成为最早上中国人民共和国元帅军衔的

人之一。授予元帅军衔仪式以后, 会场稍事休息。等朱德等元帅换上崭新的“五五式”海蓝色元帅礼服后, 授勋典礼正式开始。

彭真宣读了中华人民共和国主席授予中国人民解放军在中国人民革命战争时期有功人员勋章的命令。被授予勋章的人员共千余人, 仅宣布命令就用了30分钟。

接着, 由总政干部部军衔奖励处副处长吴之凡、总政干部部军衔奖励处副处长周之同和王迪康负责检查、确认所授勋章的准确性后放入托盘, 由全国人民代表大会典礼局局长余心清递给毛泽东, 毛泽东再逐一给一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章, 分别授予在中国土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期参加革命战争的有功人员, 在解放战争时期直接领导原国民党军队起义的有功人员, 对人民解放战争有功人员, 以及对和平解放西藏地区有功人员。

首先是朱德、彭德怀、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻等7位元帅登台, 他们穿着崭新的“五五式”海蓝色元帅礼服, 接受毛泽东主席授予的3枚一级勋章, 林彪、刘伯承、叶剑英3位元帅因不在典礼现场, 事后再补授。从军衔等级和时间顺序上看, 朱德成为第一个被授予3枚一级勋章的元帅。接着是将军们10个人一排, 上台接受授勋。按获得3枚一级勋章、2枚一级勋章、1枚一级勋章的顺序依次授勋。大家穿着崭新的“五五式”海蓝色军官礼服上台接受授勋, 显得精神抖擞, 气宇轩昂。朱德等73人被授予一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。

不过, 由于工作人员过分紧张匆忙, 还是误把两位中将军的勋章给错了。

周恩来知道后示意不要声张, 轻声说: “会议以后再调整嘛。”由于周恩来的具体指导, 典礼进行得非常顺利。

这次授勋原则上只授予解放军的现役军人。但也有一些特殊情况。此时在军队中没有职务的原东北抗日联军副总指挥周保中和原琼崖纵队司令员冯白驹, 因在军队的卓越贡献, 被授予3枚一级勋章。但是, 他们都没有出席授勋仪式。

原任东北抗日联军第三路军政委的冯仲云, 也因此时在地方任职, 但战功显著, 依然被授予一级八一和一级独立自由勋章。当毛泽东把2枚金色的一级勋章授予冯仲云后, 还紧紧地握着他的手。毛泽东说: 你是冯仲云, 是东北抗日联军的。冯仲云连连点头。毛泽东又说: 你们东北抗联, 比我们长征还要艰难、艰苦。冯仲云特别激动地回答: 谢谢主席, 这个不光是给我的荣誉, 而且是给我们满洲地下党省委和东北抗联的同志14年浴血奋战的荣誉。

另外, 率部参加战场起义的部分原国民党军高级将领也被列入授勋名单, 如程潜、傅作义、张治中、卢汉、刘文辉、高树勋、邓宝珊、裴昌会、邓锡侯、张珍、潘朔端等, 还有当年战斗在国民党军垒里的地下党员张克侠、何基洋。他们虽都已离开部队转到地方担任领导职务, 但都被授予一级解放勋章。

在军内仍担任领导职务的原国民党军高级将领, 如已授上将军衔的陶峙岳、董其武、陈明仁, 已授中将军衔的韩练成、曾泽生、阿沛·阿旺晋美, 已授少将军衔的林遵、邓兆祥等均被授予一级解放勋章。

18时30分, 授衔和授勋典礼在军乐《胜利进行曲》的旋律中圆满结束。

怀仁堂后草坪的庆功酒会

在怀仁堂的休息室里, 中华人民共和国的开国元勋们追溯着辉煌的革命历史。身穿元帅礼服的朱德总司令从门外进到大厅, 显得更加魁梧精神, 大家都在看他。朱德笑着向大家抱拳说: “各位来得早。”陈毅看着朱德笑着说: “老总, 你穿上这身行头好漂亮嘛! 比南昌起义时还年轻嘛!” 大家都笑了。“元帅阁下”, 陈毅又转身问贺龙, “当初你在南昌同叶挺打响第一枪时, 可曾想到要当元帅?” “元帅?” 贺龙用手把胡子一摸, “我连这是第一枪都没想到, 我只想怎么打好这一枪。”当周恩来走向老帅时, 陈毅向他敬个军礼: “周副主席!” 贺龙说: “总理应是未授军衔的元帅。”周总理听了, 边仰天大笑, 边摆手: “不, 不, 我只是政府的一个工作人员, 为诸位元帅当后勤。”

此刻, 在怀仁堂后草坪的松树林间, 摆着许多铺了白布的长条餐桌, 上面杯盘鳞次栉比, 盛满丰富的面包、点心、冷拼、蔬菜和啤酒, 还有各种饮料、水果。人们又喜笑颜开地手持以周恩来总理名义发的请柬, 参加在这里举行的庆祝授衔、授勋的酒会和晚会。

19时整, 国务院总理周恩来在怀仁堂后面的草坪上主持庆祝授衔授勋的庆功酒会。毛泽东主席因公未出席酒会。出席酒会的其他党和国家领导人: 全国人民代表大会常务委员会委员长刘少奇和全国人大副委员长、国务院副总理、中国人民政治协商会议全国委员会副主席。

刚刚荣获军衔和勋章的元帅和将军们, 荣获勋章的有功人员以及部分夫人, 都出席了当晚的酒会。

元帅们和将军们都穿着海蓝色的礼服, 佩戴着金色的勋章。在夜幕的灯光下, 显得那么光亮照人。

在这个大型而又隆重的自助酒会上, 周恩来总理发表了祝酒词: 我们为中国人民的伟大胜利, 为中国共产党领导的武装斗争的胜利, 为毛主席, 为中国人民解放军全体官兵, 为元帅们、将军们和所有荣获勋章的有功人员的健康而干杯! 大家同声齐呼“干杯!” “干杯!” 接着, 将军们和党政各界人士都端着酒杯在草坪上走来走去, 互相碰杯频频祝贺。这时, 刘少奇委员长看见被授予中将军衔的徐立清高兴热烈地与熟悉的将帅们举杯祝贺, 就叫了一声“徐立清”的名字。徐立清急忙来到委员长跟前, 刘少奇说: “你是一名应该授上将而未授上将军衔的中将。”徐立清说: “您本该授元帅不是也没要嘛, 您永远是我学习的榜样呀。”正说着, 彭德怀也来到徐立清面前说: “你两个‘金豆’的含量可不一般哦!”

甘泗淇上将和他的夫人、唯一的女将军李贞少将, 又是唯一的一对将军夫妻, 他们成了酒会现场的“将军明星”。众多将帅不停地与他们夫妇碰杯, 互致祝贺。被授予上将军衔的陈明仁与夫人肖毅手拉手地在柔美的灯光辉映下, 率先翩翩起舞。顷刻之间, 在场的将军们与夫人纷纷而至跳起舞来。

酒会结束后, 在怀仁堂又举行文艺晚会。毛泽东主席和中央的其他领导同志都来了。由中国人民解放军总政治部文工团、中国京剧院、北京市京剧二团等文艺团体联合演出了精彩的歌舞、京剧节目, 京剧名家梅兰芳和马连良等也上场表演。摘自长城出版社出版的《大授衔——1955共和国将帅授衔档案》



SHIFT_

NISSAN SYLPHY 轩逸

超越期待 旗舰家轿

技术日产 人·车·生活

相拥“轩”然“逸”刻

新一代轩逸 耀世登场

成功, 是追逐梦想, 也是享受幸福时光! 幸福, 是彼此牵挂, 也是一种超越期待! 期待, 是超越期待的礼物, 也是更好的相伴! 新一代轩逸, 汇时代光华, 聚万家期待, 耀世新生。轩逸·经典同期上市

合家伦雅看日出? 或者闲游马尔代夫? 发表安家宣言, 东风日产助您实现家庭梦想! 详情请搜索“新轩逸”



旗舰家轿 四大超越期待 • 6.2L/百公里低油耗[®] • 680mm行政级后排空间 • 980Mpa超强钢车身 • 前后豪华晶钻LED灯[®]

指导价: 新一代轩逸 11.9-16.9万元
轩逸·经典 9.98-12.08万元

上海松江 021-67743375	上海裕兴 021-58175333	上海宝钢 021-56127227	上海绅协绅通 021-34622678	上海永达 021-50336789	上海金丰 021-37572188
上海锦江城市 021-62757777	上海东昌 021-66201100	上海隆佳 021-68938989	上海众泰 021-65290088	上海绅协 021-64796928	上海锦江 021-62613030
上海宝钢普陀 021-66583999	上海开群 021-52788888	上海冠松 021-58558880	上海隆利 021-69502788	上海青浦永达 021-59786789	



服务热线
400 830 8899, 800 830 8899
www.dongfeng-nissan.com

TEANA 天籁 SYLPHY 轩逸 SUNNY 阳光 LIVINA 乐风 X-TRAIL 逍客 QASHQAI 奇骏
MURANO 楼兰 TIIDA 悦达 MARCH 玛驰 QUEST 奇士 NISSAN GT-R

东风日产